

# 校内外同时入手开展全样本调研

## 市教委将会同有关部门整顿教育培训市场

本报讯(记者 陆梓华 特约通讯员 焦菁) 在今天的上海两会上,如何减轻中小学生课业负担、如何整顿净化教育培训市场,成为代表、委员们关注的话题。市教委负责人昨天接受采访时表示,将在市委、市政府领导下,举全社会之力,着力形成市、区、校多层次、全方位的综合治理体系。

目前,一些学校对课程计划的执行、小学零起点教学和等第制评

价的实施不到位,存在超课时、赶进度和走过场的情况;对学生的作业设计和作息安排不十分合理。同时,教育培训市场鱼龙混杂,部分社会培训机构存在发布虚假广告及开办“小五班”等违法违规办学行为,通过微信群、QQ群等互联网平台激发家长焦虑感,增加了学生的课业负担和学习压力。

为切实破解“减负”难题,市教委将牵头成立“减负”工作领导小组

和考试招生、培训机构、家校共育等相应工作小组,建立起跨部门统筹协调、协同推进的工作机制。市教委将从学校内外同时入手,开展小学一年级学生家长零起点教学和等第制评价全样本调研、小学三年级学生家长等第制评价全样本调研、小学三年级语数外三科教师等第制评价全样本调研、初中学生学习情况全样本调研、高中学生学习情况全样本调研、民办中小学特色学校(项

目)创建工作调研、社会培训机构办学情况调研等一系列专题调研,全面了解零起点教学和等第制评价工作的实施情况、全市初高中学生学习基本情况,特别是全面了解本市社会培训机构办学的基本情况,为研究建立有关社会培训机构的协同监管、资质审核和过程监管等方面政策和举措提供依据。

据悉,预计新学期开始后,本市将有序推出一揽子系统性、针对

性的政策举措,与社会各方共同努力落实“减负”、积极回应民生关切。市教委将重点围绕深化招生考试改革、开展中小学校“减负增效”组合拳、规范民办学校办学和招生、增强家校协同共育等方面进行“减负”的精准施策;同时,还将会同有关部门大力净化整顿教育培训市场,以制度创新制定多元监管举措,形成减轻中小学生课业负担的长效机制。

### 一室一课程 一校一特色

## 申城中小学建千余“创新实验室”



数字化艺术创意实验室、飞机模拟驾驶实验室、灵巧机械手创新实验室……这是宜川中学学生的学习新天地。围绕这些实验室,一批创新创意课程在校内设立。如今,像宜川中学这样的创新实验室在全市中小学内已有1000多个,学科领域包括数学、物理、化学、生物、地理,以及人文、艺术等各个学科,成为创新人才培养和个性化教育的重要平台,同时也是促进教师专业成长及学校转型发展重要基地。

### 前沿科技引入校园

唐镇中学初一(1)班梅梦婷同学的爸爸怎么也没想到,从小就喜欢看星空的孩子可以在学校里实现愿望。他说:“前几天放学后,孩子一

进门就说有个好消息要告诉我,学校建了一个创新实验室,名字叫‘北斗创智空间’,不仅有大学教授来讲课,同学们还能在里面观察北斗卫星的运作过程,亲手搭建各种航天飞船的模型。看着孩子眉飞色舞地介绍,我也十分兴奋,原本那些高深莫测的科技,现在竟能真实地走进课堂、走近孩子。”

“北斗创智空间是学校第一个不同于传统实验室的创新实验室,玻璃地面上印着三维地图,天花板是模拟星空变幻和接收北斗信号的环境,四周大片的纯白墙面可以方便师生随意演算,这些细节的设计将把学生带入一个神奇的星空探究氛围。”唐镇中学校长柏明萍说,“这个创新实验室是学校教育方式转型的一个重要引擎。”

### 因地制宜开发课程

在上海,还有许多中小学的创

新实验室讲求因地制宜,且与课程开发紧密相联。毗邻中医药大学的浦东新区张江高科实验小学开了一门“中草药探究”课程,并在校内辟有“百草园”“中草药科普实践馆”等场所。娄华英校长说,希望通过这门课能让孩子对中草药有初步识别能力,培养学生对中医药文化的热爱之情。

奉贤区弘文学校有一个“数学思维工坊”,让孩子们自制七巧板,并用七巧板拼出各种惟妙惟肖的人物和动物,进而提高空间概念和空间规划能力。何菊芳校长说,数学思维实验是一种培养学生动手实践、启迪学生思维、开启学生智能的创新教育教学行为,也是学校着力打造的一门特色课程。

### 培养创新核心素养

闵行区教育局局长傅敏霞说:“科学精神、探究意识、创新能力、自

主发展是学生发展核心素养的重要内容。中小学建创新实验室,最终目的是为学生提供多类型的课程和开放性的实践活动,从而优化学生的学习环境和学习体验,培养学生的创新意识和实践能力。”

近年来,闵行区在创新实验室推进过程中,坚持把校本化课程体系建设与学校特色发展相融合,做到“一室一课程,一校一特色”。支撑创新实验室的课程内容都基于学生发展的需求,有的是与优秀传统文化、地域特色文化和学校育人理念及现实生活相联系,如田园高中的“文创工作坊”、马桥复旦万科实验中学的“马桥非物质文化遗产传承和地域人文探究室”、华坪小学的“水孩子的世界”等;有的是对学科内容进行细分、拓展、深化,如平南小学的CIS动手实验室、基地附中的创新思维训练与数理逻辑开发实验室、华二紫竹的“地理创新实验室”等;还有的是跨学科领域、具有开放性和可持续发展性,如七宝中学的“智慧与创造”大理科综合实验室、莘庄中学的“DIY”创新实验室等。

首席记者 王蔚

## 明年杨浦区半数幼儿园“集团化”

本报讯(记者 易蓉)蹦蹦跳跳“种菜”,欢欢喜喜健身,酣畅淋漓的游戏中,小朋友们做了一回“小农夫”。这是杨浦区延吉幼儿园孙晓炜老师的一堂实践展示课,通过体验式游戏让孩子们感知身体、认知自然、学会协作。这堂课的背后是延吉幼儿园提倡的幼儿自主体验教育理念,而这一理念和相关课程设计如今将辐射到更多的杨浦区内幼儿园。

昨天,杨浦区学前教育集团化办园启动大会上,本溪路幼儿园教育集团和延吉幼儿园教育集团正式成立,正式拉开杨浦学前教育三年行动计划的帷幕。到2018年,杨浦区将组建6个以市示范园为核心园的集团,覆盖一半区内幼儿园,促进优质教育均衡发展。

据了解,杨浦学前教育集团以1个市示范性幼儿园为核心校,2个一级园、3个二级园为成员校的“1+2+3”梯队模式,探索多种联动,多元发展。核心校的基础课程实践研究成果等优质资源将与成员校进行共享和辐射,同时通过教师流动等方式促进教师队伍发展。

首批成立的两个集团中,本溪路幼儿园将领衔打虎山路幼儿园、民京路幼儿园、新乐幼儿园、国一村幼儿园、沪东双语幼稚园组成本溪路幼儿园教育集团;以延吉幼儿园为核心校,控江四村幼儿园、国定路幼儿园、内江新村幼儿园、民治路幼稚园和畅想艺术幼儿园组成延吉幼儿园教育集团。

据悉,今年还将建立杨浦幼儿园教育集团,2018年拟建立控江幼儿园教育集团、翔殷幼稚园教育集团和中福会幼儿园杨浦教育集团。

## 沪颁发全科医师“基层服务卓越奖”

本报讯(记者 施捷 通讯员 刘雪梅)今天,本市第二届全科医师“基层服务卓越奖”颁奖仪式在中山医院举行,由上海市慈善基金会(唯爱天使基金)与上海市卫生系统文明委共同评选出的全科医师“基层服务卓越奖”(20人)及提名奖(17人)获奖者受到表彰。至此,本市已连续3年推出近200位“十佳家庭医生”“全科医师基层服务卓越奖”获得者、“社区好中医”。

本次评选从各区卫生计生委上报的6000余位人中遴选出37位候选人“打擂台”,并组织全市全科医师代表观摩,最终20人获全科医师“基层服务卓越奖”,17人获全科医师“基层服务卓越奖”提名奖。来自全市16个区37家社区卫生服务中心的获奖者全部经过住院医师规范化培养或全科医师规范化培养,在社区卫生服务中心工作4年及以上。他们热爱全科医学事业,技术过硬,医德高尚,深受居民好评。

(第二届“全科医师基层服务卓越奖”名单详见A15版)



## 徽派古宅 落户校园

一座诞生于300多年前的江西乐平涌山村、濒临消失的徽派古宅,经过复建“重生”,首次落户在申城校园里。日前,古宅以“国湘书院”为名,在上海市民办万源城协和双语学校揭牌成立。成立仪式上,师生们进行了古琴、书法及茶道等现场表演。

据了解,这座古宅由上海慈善家、收藏家马国湘赠送,于2015年8月3日动工,面积530平方米。

本报记者 江跃中 张龙 摄影报道

本报讯(特约通讯员 金恒 记者 左妍)红色的信纸、工整的字迹、朴实的话语……昨天,一份饱含诚意的手写信被递到上海市第十人民医院心脏中心主任徐亚伟教授的案头。徐教授时常会收到患者的感谢信,然而这一封却让他特别动容——为感谢医生,患者竟立下遗嘱以“身”相报——志愿在身故后捐献遗体,为医学事业的进步做最后的贡献。

写信人是来自江西南昌的老刘,69岁的他有30多年的糖尿病史,多年来承受着多种并发症的

## 医生妙手救“心” 患者以“身”相报

折磨。

今年元旦小长假后,老刘因突发胸闷不适到十院内科就诊,徐教授判断可能是心梗,必须第一时间行冠脉造影检查,而后即刻采取断然的医疗措施予以救治。由于自觉症状较轻,加之害怕冠脉造影会带来“皮肉之苦”,老刘未遵从医

嘱。徐教授耐心细致地关照他认真用药、密切观察,一旦症状加剧即刻就医。

几天后病情果然急转直下,胸痛骤然加剧。老刘奔赴十院急诊,徐教授立即安排他人住病房,并排定第二天一早行冠脉造影检查。经检查确诊为冠心病,徐教授亲自操

刀为其放置了一枚冠脉支架。老刘转危为安,并最终决定将遗体捐赠给医学院,以表达对医护人员救命之恩的感激之情。

记者了解到,上海市第十人民医院心内科徐亚伟主任及其团队开展急性心肌梗死绿色通道救治已有十余年。他们日夜坚守,365天全年无休,抢救了无数个像老刘这样的患者。徐主任常说:“急性心肌梗死的急诊救治是医学史上最成功的急救手段。我们最大的幸福就是看着病重的患者被抢救回来。”

**脱发饰发、遮盖白发、订假发**  
逼真舒适 风靡市场  
高一层假发专业针对:  
白发不想染发、脱发稀少、片秃、全秃、化疗脱发等等  
一店:虹口区四平路257号永隆企业中心2511, 021-81480325  
二店:徐汇区肇基路807号五洲国际大厦2302室021-54663025